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Таблиця 1 

Класифікація ознак ідентифікації сорту сенполії 
Детерміновані Ймовірнісні Логічні Структурні 

Висота крони  Габаритна група  Краї пелюсток 
Основний колір квітки P 

(Pink або Rose) 

Діаметр квітки Форма квітки 
Тип листової 

пластини  

Основний колір листової 

пластинки 

Кут нахилу 

квітконосів 

Тип квітки 

пелюсток) 

Форма листової 

пластинки 

Основний колір зворотної 

сторони листової 

пластинки 

  
Форма краю 

листової пластинки 
 

  Вигляд поверхні  

  Тип жилкування  

 

Перераховані ознаки ідентифікації сенполій є основою для складання 

алгоритму ідентифікації. Якщо об’єкт виявляється сеполією, то з’ясовується, чи 

має він ряд ознак, які визначать приналежність даному сорту. Після виконання 
всіх дій алгоритму отримуємо висновок про те, чи є досліджувані об’єкти 

фальсифікованими, а також до якого сорту він відноситься за рядом ознак. 

 

Список використаних джерел 
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та міжнародних економічних відносин 

Полтавської державної аграрної академії 

 

ОЦІНКА РІВНЯ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА 

ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

 

У нинішніх економічних умовах усе більшої актуальності набуває питання 

зменшення й раціонального використання енерґетичних ресурсів у технологіях 

вирощування сільськогосподарських культур, особливо енергозатратних, 

зокрема цукрових буряків. До цього спонукає порівняно високий рівень цін на 

основні види матеріально-технічних енергетичних ресурсів, які 
використовуються в технологіях вирощування польових культур (паливно-

мастильні матеріали, мінеральні добрива, пестициди, сільськогосподарська 

техніка та запасні частини до неї) [1, с. 46]. 
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При оптимізації енергоспоживання важливого значення набуває така 

категорія як “енергетична ефективність”, підвищення якої характеризує 
максимізацію кінцевих результатів при мінімізації витрат енергетичних 

ресурсів. 

Категорія “енергетична ефективність в рослинництві” може бути 

визначена як ступінь оптимізації сукупних витрат енергії у розрахунку на 

одиницю продукції рослинництва або земельної площі в обробітку, здійснених 

без погіршення якості за найменшого негативного впливу на навколишнє 
середовище [4, с. 89]. 

Для оцінки рівня енергетичної ефективності виробництва цукрових 

буряків пропонується використовувати такі показники: прямі енергетичні 

витрати на виробництво цукрових буряків; непрямі енергетичні витрати на 

виробництво цукрових буряків; сукупні енергетичні витрати на виробництво 

цукрових буряків; енергомісткість виробництва цукрових буряків; 
енергомісткість виробництва цукру, що міститься в одиниці виробленої 

цукросировини; енергетичний прибуток на 1 га посівної площі цукрових 

буряків; коефіцієнт енергетичної ефективності цукрових буряків. 

Прямі енергетичних витрат на виробництво цукрових буряків враховують 

енергетичні витрати на рівнях їх придбання (залучення), безпосередньо 

виробничого процесу та на товарному рівні [2, с. 8; 3, с. 6]: 

 


n

1i
uizimidiпр )EEEE(Е ,   (1) 

де прЕ  – прямі енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків, МДж; 

diЕ  – витрати енергії, уречевленої у паливно-мастильних матеріалах, електроенергії, 

МДж; 

miЕ  – витрати енергії, уречевленої у насінні, мінеральних та органічних добривах, 

засобах захисту рослин, МДж; 

ziЕ  – витрати енергії живої праці, МДж; 

uiЕ  – витрати енергії, уречевленої в основних засобах виробництва, МДж. 

Непрямі енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків 

визначаються як сукупність витрат енергії управлінського та обслуговуючого 

персоналу, засобів на забезпечення діяльності вказаної категорії працівників, 

на обслуговування виробничої та соціальної інфраструктури [2, с. 9; 3, с. 6]: 

)EEE(E di

n

1i
yiisнпр  



,    (2) 

де нпрЕ  – непрямі енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків, МДж; 

siЕ  – витрати енергії управлінського та обслуговуючого персоналу, МДж; 
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yiЕ  – витрати енергії на засоби забезпечення діяльності управлінського та 

обслуговуючого персоналу, МДж; 

diЕ  – витрати енергії на обслуговування виробничої та соціальної інфраструктури, 

МДж. 

Сукупні енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків [2, с. 9; 

3, с. 6]: 

нпрпрc E EE  ,     (3) 

де cЕ  – сукупні енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків, МДж; 

прЕ  – прямі енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків, МДж; 

нпрЕ  – непрямі енергетичні витрати на виробництво цукрових буряків, МДж/га. 

Енергомісткість виробництва цукрових буряків визначається як 
відношення необхідних сукупних витрат енергії до обсягу виробництва 

(вартості) коренеплодів [2, с. 9; 3, с. 7]: 

)ВП(ОВ

E
ЕМ

цбцб

c
цб  ,     (4) 

де ЕМцб – енергомісткість виробництва цукрових буряків, МДж/т (МДж/грн); 

Ec – сукупні витрати енергії на виробництво цукрових буряків, МДж; 

ОВцб (ВПцб) – обсяг (вартість) виробництва цукрових буряків, т (грн). 

Показник енергетичного прибутку в розрахунку на 1 га посівної площі 

розраховується як різниця між сукупною енергією, накопиченою в 

коренеплодах, та енергетичними витратами на виробництво цукрових 

буряків [3, с. 7]: 

ВВрПр га1
е

га1
е

га1
е  ,     (5) 

де Пр га1
е  – енергетичний прибуток, МДж/га;  

Вр га1
е  – сукупна енергія, накопичена в коренеплодах, зібраних з 1 га посівної площі, МДж; 

В га1
е  – енергетичні витрати на 1 га посівної площі, МДж. 

Значення коефіцієнта енергетичної ефективності цукрових буряків свідчить 

про доцільність виробництва коренеплодів та окупність енергетичних 

витрат [2, с. 9; 3, с. 7]: 

c

цб
ее

E

Е
К  ,      (6) 

де Кее – коефіцієнт енергетичної ефективності;  

Ецб – сукупна енергія, накопичена в цукрових буряках, МДж;  

Ec – сукупні витрати енергії на виробництво цукрових буряків, МДж. 

На основі проведених досліджень визначені інтервали допустимих значень 

коефіцієнта енергетичної ефективності: Кее < 1 – виробництво неефективне; 1 – 
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2 – низький рівень ефективності; 2 – 3 – середній; 3 – 3,5 – вище середнього; 

Кее > 3,5 – високий. 

Застосування критерію енергомісткості виробництва цукру, що міститься в 

одиниці виробленої цукросировини (на момент надходження коренеплодів до 

переробного підприємства) дозволяє враховувати не лише обсяги виробленої 

продукції, але й її якість [2, с. 10; 3, с. 7]: 

в.ццб

с
ц
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 ,    (7) 

де ЕМц – енергомісткість виробництва цукру, що міститься в одиниці виробленої 

цукросировини, МДж/т; 

Ec – сукупні витрати енергії на виробництво цукрових буряків, МДж; 

ОВцб – обсяг виробництва цукрових буряків, т;  

БЦ – біологічна цукристість цукрових буряків, коефіцієнт;  

Кв.ц – коефіцієнт вилучення цукру з коренеплодів. 

Дані показники дозволяють оцінити технологію в цілому, а також 

порівняти ефективність виробництва цукрових буряків у різних 
природнокліматичних зонах. Наприклад, визначити, що вигідніше: 

багаторазове внесення гербіцидів при мінімумі механічних обробітків, чи 

боротьба з бур’янами механічними засобами; використання підвищених норм 

внесення добрив, чи помірних доз у сполученні з засобами регулювання росту 

та розвитку рослин; застосування органічних чи мінеральних добрив, або їх 

поєднання. При цьому враховується не лише розмір прямих енергетичних 
витрат, а також доцільність здійснення непрямих витрат енергії, і 

обґрунтованість таких витрат. Тобто забезпечення найвищого рівня 

урожайності цукрових буряків, скорочення втрат урожаю, недопущення 

необґрунтованого зниження рівня цукристості вироблених коренеплодів за 

мінімальних сукупних енергетичних витрат. 

Отже, запропоновані методичні підходи можуть бути науково-методичною 
основою для оцінки енергомісткості технологічних операцій виробництва 

цукрових буряків, а також для проектування ресурсозберігаючих технологій. 
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